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Vooraf



4

Aanleiding en doelen

Publieke opinie over inkorting WW

> Verschillende politieke partijen willen de maximale duur van de WW-uitkering terugbrengen van 24 naar 18 

maanden – een nieuw plan in een reeks van eerdere bezuinigingen op de WW. De FNV verzet zich tegen deze 

maatregel, omdat uit cijfers en praktijkervaring van de vakbond blijkt dat deze vooral mensen treft met een 

zwakkere positie op de arbeidsmarkt, zoals ouderen en gedeeltelijk arbeidsongeschikten.

> De FNV wil daarom onderzoek laten uitvoeren naar de houding van Nederlanders over het inkorten van de WW. 

Daarbij is er nadrukkelijk aandacht voor hoe mensen de kans op werkloosheid zelf ervaren, en hoe zij denken over 

de rechtvaardigheid van deze aangekondigde maatregelen. Ook wil de FNV weten waarom mensen zich wel of niet 

aangesproken voelen door dit thema.

> De FNV wil de resultaten van dit onderzoek gebruiken om politieke partijen te benaderen en met hen in gesprek te 

gaan over de mening van hun achterban.

Onderzoeksvraag

In dit onderzoek staat de volgende vraag centraal: 

Hoe denken Nederlanders over het inkorten van de WW, en wat bepaalt hun standpunt hierover?

Belangenbehartigiging

De FNV wil de inzichten uit het 

onderzoek gebruiken voor 

belangbehartiging van 

werkenden en werkzoekenden 

richting politieke partijen.

Doel FNV

De FNV zet zich in voor de belangen 

van werkenden, werkzoekenden en 

uitkeringsgerechtigden, met als doel 

eerlijke arbeidsvoorwaarden, sociale 

zekerheid en een rechtvaardige 

arbeidsmarkt voor iedereen.

Onderzoeksdoel 

Inzicht krijgen in hoe 

Nederlanders denken over het 

inkorten van de WW en welke 

overwegingen daarbij een rol 

spelen.
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Aanpak

Methode en doelgroep

> Het kwantitatieve onderzoek is online uitgevoerd. 

> De doelgroep voor dit onderzoek bestaat uit Nederlanders van 18 jaar en ouder. In totaal hebben 2.640 

Nederlanders de vragenlijst helemaal ingevuld. 

> De steekproef is representatief naar geslacht, leeftijd en opleidingsniveau. In de steekproef zijn enkele partijen 

licht onder- of oververtegenwoordigd. We hebben gecontroleerd in hoeverre dit effect had op de totale 

resultaten. De vergelijking tussen de ongewogen en gewogen data liet geen inhoudelijke verschillen zien. 

Daarom is er geen weging toegepast op partijvoorkeur.

> Dit onderzoek is geen peiling naar stemvoorkeuren of de uitslag van de komende Tweede Kamerverkiezingen 

en kan hier ook niet voor worden gebruikt.

Leeswijzer

> In dit rapport noemen wij de deelnemers aan het onderzoek ‘Nederlanders’.

> Antwoorden op open vragen zijn op een kwalitatieve wijze geanalyseerd. We gaan niet alleen in op de meest 

genoemde antwoorden, maar ook op naar onze mening inhoudelijk belangrijke antwoorden. 

> We illustreren uitkomsten met relevante quotes van deelnemers, deze zijn cursief weergegeven. 

> De percentages in het rapport zijn afgerond. Daardoor kan het totaal incidenteel optellen tot meer of minder 

dan 100%.
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Samenvatting



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Rechts van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen
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Samenvatting

WW

> Bijna alle Nederlanders hebben wel eens van de WW gehoord. Daarnaast weet 24% precies wat de WW inhoudt, 43% ongeveer 

en 25% een beetje. 

> 44% van de Nederlanders staat negatief tegenover het plan om de WW-uitkering te verkorten van twee jaar naar anderhalf jaar 

en 26% staat hier positief tegenover. Een even groot deel is neutraal (25%).

> Nederlanders die negatief staan tegenover het verkorten van de WW-uitkering, zien dit als iets dat kan leiden tot financiële 

problemen, het wordt als als oneerlijk ervaren voor mensen die lang hebben gewerkt en premie hebben betaald en het is 

afhankelijk van de persoonlijke situatie. Als men hier positief tegenover staat, is dat vaak omdat men verwacht dat het mensen 

stimuleert sneller aan het werk te gaan, dat er in de huidige arbeidsmarkt voldoende banen beschikbaar zijn en dat het de 

overheid geld bespaart.

WIA

> Bijna alle Nederlanders hebben wel eens van de WIA gehoord. Daarnaast weet 14% precies wat de WIA inhoudt, 27% ongeveer 

en 33% een beetje. 

> 51% vindt het oneerlijk dat mensen die minder dan 35% arbeidsongeschikt zijn, geen WIA-uitkering ontvangen. Zij vinden dat 

ook mensen die minder dan 35% arbeidsongeschikt zijn, een uitkering moeten krijgen voor het percentage dat ze niet kunnen 

werken. 29% vindt deze keuze wel eerlijk en 20% heeft hierover geen mening.

Sociale zekerheid

> 79% van de Nederlanders vindt sociale zekerheid een belangrijk onderwerp bij de komende verkiezingen. 34% vindt het huidige 

niveau goed, 32% vindt dat het versterkt moet worden en 13% vindt juist dat het verder beperkt moet worden.

> Van de Nederlanders kent 46% iemand met een WW- of WIA-uitkering. 31% van hen vindt de hoogte van de uitkering 

voldoende, 36% te laag en 16% juist te hoog.



Resultaten



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Rechts van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Bijna alle Nederlanders kennen de WW en de WIA van naam, maar een groot deel van de 
Nederlanders weet niet precies wat de WW/WIA is en hoe het werkt

5%

21%

33%

27%

14%

Nederlanders (n=2.640)

Hoe bekend ben je met de WIA 
(Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen)?

Ik weet precies wat de WIA is en hoe het werkt

Ik weet ongeveer wat de WIA is

Ik weet een beetje wat de WIA is

Ik heb er wel eens van gehoord, maar weet niet wat het is

Ik heb nog nooit van de WIA gehoord

2%
6%

25%

43%

24%

Nederlanders (n=2.640)

Hoe bekend ben je met de WW 
(Werkloosheidswet)?

Ik weet precies wat de WW is en hoe het werkt

Ik weet ongeveer wat de WW is

Ik weet een beetje wat de WW is

Ik heb er wel eens van gehoord, maar weet niet wat het is

Ik heb nog nooit van de WW gehoord



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Rechts van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

5%

20%

25%

26%

19%

5%

Nederlanders (n=2.640)

Hoe sta je tegenover het plan om de duur van de WW-uitkering te verkorten van twee jaar naar anderhalf 
jaar?

Zeer positief Positief Niet positief, niet negatief Negatief Zeer negatief Weet ik niet, geen mening

44% van de Nederlanders staat negatief tegenover het verkorten van de WW en 26% staat 
hier positief tegenover
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> De uitleg over WW die voorgelegd werd 

aan respondenten is opgenomen in de 

bijlage (pagina 27).

5% 20% 25% 26% 19% 5%

Hoe sta je tegenover het plan om de duur van de WW-uitkering te verkorten van twee jaar naar anderhalf jaar?
Basis: Nederlanders (n=2.640)

26% (zeer) positief 44% (zeer) negatief



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Rechts van deze 
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Onder deze lijn 
geen tekst of 
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Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Van de Nederlanders staat 44% negatief tegenover het verkorten van de uitkering. Zij 
denken dat dit kan leiden tot financiële problemen, dit oneerlijk is voor mensen die lang 
hebben gewerkt en premie hebben betaald en afhankelijk is van de persoonlijke situatie

Nederlanders staan negatief tegenover het verkorten van de WW-uitkering, omdat zij verwachten dat dit mensen in 

financiële problemen kan brengen.

> “Ik ben bang dat in deze tijd veel meer mensen in financiële problemen komen.”

> “Omdat mensen dan nog meer in financiële problemen komen.”

> “Geeft veel mensen financiële problemen.”

Ook wordt het oneerlijk gevonden, omdat mensen jarenlang premie hebben betaald

> “Is oneerlijk voor mensen die jarenlang hebben betaald.”

> “Je hebt hard gewerkt en dan wordt je gekort op iets waar je maandelijks aan hebt afgedragen.”

> “Omdat er mensen zijn zoals ik die 40 jaar gewerkt hebben en 40 jaar WW premie hebben betaald.”

> “Oneerlijk als je bijna je hele leven hebt gewerkt en buiten je schuld in de WW komt en dan wordt gekort.”

Daarnaast zijn ze negatief, omdat ze vinden dat de gevolgen per situatie verschillen, bijvoorbeeld door leeftijd, opleiding of 

gezondheid.

> “Mensen op leeftijd hebben veel meer moeite om weer aan een baan te komen aangezien veel werkgevers jonge goedkope 

krachten willen hebben ipv ervaring en kennis waar ze voor moeten betalen.”

> “Er zijn genoeg mensen met een lage opleiding die in de WW zitten. Die hebben echt geen kans op werk dus die vallen in een 

diep gat wat dit kabinet nog dieper gaat maken als ze dit doorzetten.”

> “Omdat ouderen of niet helemaal gezonde mensen amper nog aan een baan komen en dus de dupe worden van deze regeling.”

> “Omdat het iedereen die werkeloos is geworden over 1 kam scheert. Wat als je, terwijl je het wel probeert, in 1,5 jaar geen ander 

werk krijgt? Ik vind dat het individueel moet worden bekeken.”
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Waarom sta je negatief tegenover dit plan?



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
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Onder deze lijn 
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Boven deze lijn 
geen tekst of 
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Van de Nederlanders die positief staan tegenover het verkorten van de uitkering (26%) 
noemen de meesten als redenen dat zij denken dat het motiveert om sneller werk te zoeken, 
dat er momenteel genoeg banen beschikbaar zijn en dat het de overheid geld zou besparen

Nederlanders staan positief tegenover het verkorten van de WW-uitkering, omdat het volgens hen mensen motiveert 

sneller werk te zoeken en het misbruik tegengaat.

> “Het activeert om naar werk te zoeken.”

> “Zo stimuleer je mensen om toch op tijd naar een nieuwe baan te zoeken.”

> “Als de tijd met naar een baan zoeken met een half jaar wordt verkort, hoop ik dat dit minder snel wordt misbruikt en mensen 

daadwerkelijk op zoek gaan naar een baan.”

> “Omdat ik van mening ben dat er teveel misbruik van de situatie gemaakt wordt.”

Daarnaast vinden zij dat er momenteel voldoende werk beschikbaar is om binnen anderhalf jaar een nieuwe baan te vinden.

> “Er zijn op dit moment genoeg vacatures om weer aan het werk te komen.”

> “Er is best genoeg werk op dit moment dus je kunt makkelijker een nieuwe baan vinden. Een (te) lange WW-uitkering is dan ook 

minder noodzakelijk.”

> “In de huidige markt is er genoeg werk. Iedereen zou binnen 1.5 jaar nieuw werk moeten kunnen vinden.”

Sommigen geven aan positief te zijn, omdat het volgens hen de overheid geld bespaart.

> “Omdat je binnen de periode van 1,5 jaar echt wel een baan kan vinden. Het verkorten van deze uitkering bespaart ook veel geld 

wat ergens anders nuttig voor gebruikt kan worden.”

> “Het verkorten van de WW-duur kan mensen stimuleren sneller werk te zoeken en bespaart de overheid 200 miljoen euro, wat 

ingezet kan worden voor andere maatschappelijke doelen.”

> “Het bespaart veel geld en als je actief op zoek gaat naar een baan zou je dit denk ik wel in 1,5 jaar moeten vinden. Misschien niet 

een baan die je leuk vindt maar er is altijd werk.”
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Waarom sta je positief tegenover dit plan?
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geen tekst of 
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51% vindt het oneerlijk dat mensen met minder dan 35% 
arbeidsongeschiktheid geen WIA-uitkering ontvangen
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51%

29%

20%

Wat vind je van de keuze van de politiek dat mensen die minder dan 35% arbeidsongeschikt zijn, geen
WIA-uitkering krijgen?

Basis: Nederlanders (n=2.640)

Ik vind deze keuze niet eerlijk. Ook mensen die
minder dan 35% arbeidsongeschikt zijn, zouden
een uitkering moeten krijgen voor het
percentage dat ze niet kunnen werken

 Ik vind deze keuze wel eerlijk. Mensen die
minder dan 35% arbeidsongeschikt zijn, hoeven
geen uitkering te krijgen

Geen mening
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79% vindt sociale zekerheid een belangrijk onderwerp bij de komende verkiezingen. 34% 
vindt het huidige niveau goed, terwijl 32% vindt dat het versterkt moet worden. Een 
aanmerkelijk kleiner deel (13%) vindt dat het beperkt mag worden

Uitleg in de vragenlijst sociale zekerheid

> Sociale zekerheid is het vangnet dat ervoor 

zorgt dat mensen in Nederland niet zonder 

inkomen komen te zitten als ze 

bijvoorbeeld werkloos worden (WW) of 

arbeidsongeschikt raken (WIA). Het helpt 

mensen om in moeilijke tijden toch 

financiële zekerheid te hebben.
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32%

34%

13%

10%

11%

Het is een belangrijk onderwerp, en het sociale
vangnet moet worden versterkt

Het is een belangrijk onderwerp, maar het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Het is een belangrijk onderwerp, en het sociale
vangnet mag juist verder worden beperkt

Het is geen belangrijk onderwerp voor mij bij de
verkiezingen

Weet ik niet, geen mening

Wat vind je van het onderwerp sociale zekerheid (zoals WW en WIA) bij de 
komende verkiezingen?

Basis: Nederlanders (n=2.640)

vindt het een 
belangrijk 
onderwerp

79%



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
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Links van deze 
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afbeeldingen

Rechts van deze 
lijn geen tekst of 
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46% van de Nederlanders kent iemand met een WW- of WIA-uitkering. 67% van hen vindt de 
hoogte van de uitkering voldoende of te weinig. 16% vindt de uitkering momenteel meer 
dan nodig
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9%

25%

12%

54%

Ja, iemand met een WW uitkering

Ja, iemand met een WIA uitkering

Ja, allebei

Nee

Ken je iemand in jouw omgeving die op dit moment een WW- of WIA-
uitkering ontvangt?

Basis: Nederlanders (n=2.640)

6%

10%

31%

25%

11%

17%

Veel meer dan
nodig

Iets meer dan
nodig

Precies
voldoende

Iets te weinig Veel te weinig Weet ik niet /
geen mening

Op basis van deze ervaring. Hoe beoordeel je de hoogte van de WW- 
of WIA-uitkering?

Basis: Nederlanders die iemand kennen die momenteel een WIA of WW 
uitkering ontvangt (n=1.220)

16%

36%
kent iemand met 
een WW- of WIA-

uitkering

46%



Resultaten achterban 
politieke partijen



Onder deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
afbeeldingen

Links van deze 
lijn geen tekst of 
afbeeldingen

Rechts van deze 
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afbeeldingen

Boven deze lijn 
geen tekst of 
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91%
Is bekend met de WW

51%

29%

20%

Ik vind deze keuze
niet eerlijk

Ik vind deze keuze
wel eerlijk

Geen mening

Geen WIA-uitkering < 35% 

WW

WIA

36%

31%

16%

17%

Te weinig

Precies voldoende

Meer dan nodig

Weet ik niet, geen
mening

Beoordeling hoogte WW- / WIA-uitkering*

Sociale zekerheid tijdens verkiezing

79%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

32%

34%

13%

10%

11%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

24% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

Nederlanders (n=2.640)

5% 20% 25% 26% 19% 5%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

43% weet ongeveer wat de WW is

25%
weet een beetje wat de WW is

6%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

2% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

14% weet precies wat de WIA is

27% weet ongeveer wat de WIA is

33%
weet een beetje wat de WIA is

21%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

5% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=1.220).
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geen tekst of 
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91%
Is bekend met de WW

44%

33%

23%

Ik vind deze keuze
niet eerlijk

Ik vind deze keuze
wel eerlijk

Geen mening

Geen WIA-uitkering < 35% 

WW

WIA

39%

27%

25%

9%

Te weinig

Precies voldoende

Meer dan nodig

Weet ik niet, geen
mening

Beoordeling hoogte WW- / WIA-uitkering*

Sociale zekerheid tijdens verkiezing

77%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

34%

26%

18%

12%

10%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

26% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

77% van de PVV-achterban vindt sociale zekerheid belangrijk en 34% 
vindt dat het vangnet moet worden versterkt

41% weet ongeveer wat de WW is

24%
weet een beetje wat de WW is

7%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

2% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

14% weet precies wat de WIA is

25% weet ongeveer wat de WIA is

31%
weet een beetje wat de WIA is

24%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

6% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=202).

11% 23% 23% 19% 20% 5%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: PVV-achterban (n=453)
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Rechts van deze 
lijn geen tekst of 
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91%
Is bekend met de WW

71%

18%

12%

Ik vind deze keuze
niet eerlijk

Ik vind deze keuze
wel eerlijk

Geen mening

Geen WIA-uitkering < 35% 

WW

WIA

45%

33%

6%

16%

Te weinig

Precies voldoende

Meer dan nodig

Weet ik niet, geen
mening

Beoordeling hoogte WW- / WIA-uitkering*

Sociale zekerheid tijdens verkiezing

91%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

52%

32%

7%

6%

2%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

26% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

43% weet ongeveer wat de WW is

24%
weet een beetje wat de WW is

6%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

0% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

17% weet precies wat de WIA is

33% weet ongeveer wat de WIA is

30%
weet een beetje wat de WIA is

17%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

4% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=124).

13% 19% 37% 28% 2%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: GL/PvdA-achterban (n=242)

65% van de GL/PvdA-achterban is negatief over het verkorten van de WW-
uitkering. De helft vindt dat het sociale vangnet versterkt moet worden
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Sociale zekerheid tijdens verkiezing

82%
vindt het een belangrijk 
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verkiezingen
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48%
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niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt
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91%
Is bekend met de WW

33% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

41% weet ongeveer wat de WW is

21%
weet een beetje wat de WW is

4%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

1% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

11% weet precies wat de WIA is

33% weet ongeveer wat de WIA is

39%
weet een beetje wat de WIA is

14%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

3% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=89).

4% 23% 30% 27% 13%2%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: CDA-achterban (n=201)

41% van de CDA-achterban is negatief over verkorten van WW-uitkering. 
82% vindt sociale zekerheid een belangrijk onderwerp
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Sociale zekerheid tijdens verkiezing

81%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

15%

43%

23%

12%

8%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

25% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

51% weet ongeveer wat de WW is

19%
weet een beetje wat de WW is

5%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

1% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

13% weet precies wat de WIA is

29% weet ongeveer wat de WIA is

38%
weet een beetje wat de WIA is

18%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

4% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=90).

9% 38% 25% 21% 8%1%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: VVD-achterban (n=200)

81% van de VVD-achterban vindt sociale zekerheid belangrijk en 28% is 
negatief over het verkorten van de WW-uitkering
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Sociale zekerheid tijdens verkiezing

84%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

28%

49%

8%

13%

3%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt
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niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp
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91%
Is bekend met de WW

29% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

45% weet ongeveer wat de WW is

24%
weet een beetje wat de WW is

2%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

0% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

12% weet precies wat de WIA is

35% weet ongeveer wat de WIA is

33%
weet een beetje wat de WIA is

17%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

3% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=45).

6% 26% 23% 30% 14%1%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: D66-achterban (n=103)

44% van de D66-achterban is negatief over het verkorten van de WW-
uitkering. 28% vindt dat sociale zekerheid moet worden versterkt
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Sociale zekerheid tijdens verkiezing

84%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

24%

34%

26%

13%

3%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

22% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

49% weet ongeveer wat de WW is

26%
weet een beetje wat de WW is

3%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

0% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

9% weet precies wat de WIA is

30% weet ongeveer wat de WIA is

40%
weet een beetje wat de WIA is

19%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

2% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=40).

5% 30% 32% 20% 11%1%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: JA21-achterban (n=96)

31% van de JA21-achterban is negatief over verkorten van WW-uitkering. 
84% vindt sociale zekerheid een belangrijk onderwerp
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Beoordeling hoogte WW- / WIA-uitkering*

Sociale zekerheid tijdens verkiezing

88%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

55%

29%

4%

5%

7%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

23% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

48% weet ongeveer wat de WW is

20%
weet een beetje wat de WW is

9%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

1% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

24% weet precies wat de WIA is

34% weet ongeveer wat de WIA is

23%
weet een beetje wat de WIA is

18%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

2% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=64).

11% 18% 31% 36% 3%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: SP-achterban (n=102)

55% van de SP-achterban vindt dat sociale vangnet moet worden
versterkt. 68% is negatief over verkorten WW-uitkering
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Beoordeling hoogte WW- / WIA-uitkering*

Sociale zekerheid tijdens verkiezing

87%
vindt het een belangrijk 
onderwerp tijdens de 

verkiezingen

51%

26%

11%

7%

6%

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet moet worden versterkt

Belangrijk onderwerp, het huidige
niveau van sociale zekerheid is goed

Belangrijk onderwerp, het sociale
vangnet mag verder worden beperkt

Geen belangrijk onderwerp

Weet ik niet, geen mening

91%
Is bekend met de WW

28% weet precies wat de WW is Houding verkorten WW-uitkering
naar 1,5 jaar

36% weet ongeveer wat de WW is

28%
weet een beetje wat de WW is

5%
weet niet wat de WW is, maar 
wel over gehoord

2% nog nooit van de WW gehoord

91%
Is bekend met de WW

91%
Is bekend met de WW

15% weet precies wat de WIA is

29% weet ongeveer wat de WIA is

35%
weet een beetje wat de WIA is

15%
weet niet wat de WIA is, maar 
wel over gehoord

5% nog nooit van de WIA gehoord

*Deze vraag is alleen gesteld aan Nederlanders die iemand kennen met een WW- en/of WIA-uitkering (n=45).

2%12% 20% 27% 34% 5%

Zeer positief Positief

Neutraal Negatief

Zeer negatief Weet ik niet

Basis: PvdD-achterban (n=85)

61% van de PvdD-achterban is negatief over verkorten WW-uitkering. 
51% vindt dat sociale vangnet moet worden versterkt
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Uitleg nieuwe WW in vragenlijst

De WW is een uitkering voor mensen die hun baan verliezen. Het doel ervan is om mensen inkomen te geven als ze buiten hun schuld zonder baan komen te zitten.

De WW wordt betaald uit het Algemeen Werkloosheidsfonds dat wordt gevuld met premies die werkgevers verplicht betalen om ze te verzekeren tegen werkloosheid.

Je krijgt WW als je buiten je schuld werkloos wordt en minstens een half jaar hebt gewerkt. De hoogte van de WW-uitkering is een deel van je laatstverdiende loon. In de eerste 2 

maanden krijg je 75% van dat loon, daarna krijg je 70%

Hoe lang je een WW-uitkering krijgt, hangt af van hoeveel je hebt gewerkt. De maximale duur is nu 24 maanden (twee jaar). Als je na twee jaar geen nieuw werk hebt, dan stopt je 

WW-uitkering. Daarna kun je een bijstandsuitkering aanvragen, maar alleen als je bijna geen vermogen (spaargeld of eigen huis), ander inkomen of partner met inkomen hebt. 

Verschillende politieke partijen willen de maximale duur dat je een WW-uitkering ontvangt veranderen. Het demissionaire kabinet wilde de maximale duur van de WW-uitkering 

verkorten naar 18 maanden (anderhalf jaar) in plaats van 24 maanden (twee jaar). Mensen die nu recht hebben op 18-24 maanden raken dan dus een half jaar WW-uitkering kwijt. 

Bijvoorbeeld: iemand van 56 jaar die 38 jaar heeft gewerkt, krijgt dan nog 1,5 jaar WW in plaats van 2 jaar. 

De mogelijke voordelen:

> Volgens sommigen gaan mensen die werkloos zijn hierdoor sneller op zoek naar werk.

> Het bespaart geld, naar verwachting 200 miljoen euro.

 

De mogelijke nadelen:

> Mensen die werkloos raken en niet makkelijk aan nieuw werk kunnen komen, kunnen in financiële problemen komen.

> Er is meer risico op armoede, vooral bij oudere of zieke werkzoekenden.

> Het geeft minder zekerheid aan werkenden.

> Sommige mensen ervaren het als oneerlijk dat de uitkeringsduur wordt verkort, terwijl zij jarenlang WW-rechten hebben opgebouwd via premiebetaling en werkervaring.
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Uitleg WIA in vragenlijst

De WIA is een uitkering voor mensen die (deels) arbeidsongeschikt zijn geworden.

De wet is een vervanger van de WAO. De WIA moet zorgen voor inkomen als je (voor een groot deel) niet meer kunt werken door ziekte of een ongeluk. Je komt in de WIA als je 

langer dan 2 jaar ziek bent geweest. 

Na 2 jaar ziekte kijkt het UWV hoeveel je nog kunt werken. Als je minder dan 35% arbeidsongeschikt bent: dan krijg je géén WIA-uitkering. Je werkgever zal dan met je moeten 

kijken naar mogelijkheden om je huidige werk aan te passen of ander passend werk te vinden binnen het bedrijf. Als dit niet lukt, kan ontslag volgen, en kun je mogelijk een WW-

uitkering aanvragen, of als je nog niet genoeg jaren hebt gewerkt, een bijstandsuitkering. Ook zou je moeten kunnen solliciteren naar een andere baan die je ondanks je beperking 

wel kunt doen. In de praktijk komen deze mensen echter moeilijk aan een baan. 

Als je 35% tot 80% arbeidsongeschikt bent én je kunt nog deels werken: dan val je onder de regeling WGA (Werkhervatting Gedeeltelijk Arbeidsgeschikten). Je kan dan een 

uitkering krijgen, maar het is wel de bedoeling dat je deels blijft werken. 

Als je meer dan 80% arbeidsongeschikt bent, en dat waarschijnlijk blijvend is dan krijg je een uitkering van 75% van je maandloon.

De grens van 35% is gelijktijdig met de WIA ingevoerd 

Als je de grens afschaft of verlaagt dan zijn dit de mogelijke voordelen:

> Mensen met lichte beperkingen hebben meer zekerheid.

> Minder risico op armoede bij mensen die moeilijk werk vinden.

En dit de mogelijke nadelen:

> De kosten van de WIA stijgen. 

> Het kan minder motiveren om (weer) te gaan werken.
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Onderzoeksverantwoording

Methode

> Online kwantitatief onderzoek

> 18 vragen

> Invulduur: 6 minuten 

Doelgroep & steekproef

> Doelgroep: Nederlanders van 18 jaar en 

ouder. Representatief naar geslacht, 

leeftijd en opleidingsniveau. 

Representativiteit bereikt door 

quotering. Referentiedata: Gouden 

Standaard 2024

> In de steekproef zijn enkele partijen licht 

onder- of oververtegenwoordigd. We 

hebben gecontroleerd in hoeverre dit 

effect had op de totale resultaten. De 

vergelijking tussen de ongewogen en 

gewogen data liet geen inhoudelijke 

verschillen zien. Daarom is er geen 

weging toegepast op partijvoorkeur.

> Steekproefkader: online 

consumentenpanel Panelclix

Veldwerk

> Vragenlijst ingevuld: 2.640 deelnemers 

(maximale marge is 1,9% bij 95% 

betrouwbaarheid)

> Dataverzameling: 23 juli tot en met 10 

augustus 2025
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Onderzoeksverantwoording

Respons

> In totaal hebben 2.640 Nederlanders de 

vragenlijst helemaal ingevuld. 

Omschrijving Aantal 

Gestart met vragenlijst 3.283

Uitgescreend (geen doelgroep) 9

Uitgescreend (quotum vol) 562

Afgehaakt 66

Uitgescreend (niet goed ingevuld) 6

Gekwalificeerde deelnemers (netto steekproef) 2.640
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Profiel deelnemers

Leeftijd

11%

16%

15%

16%

17%

24%

18 t/m 24 jaar

25 t/m 34 jaar

35 t/m 44 jaar

45 t/m 54 jaar

55 t/m 64 jaar

65 jaar en ouder

Opleidingsniveau

25%

43%

32%

Laag

Middel

Hoog

Geslacht

Mannen
49%

Vrouwen
51%



Contactgegevens

Ruigrok onderzoek & advies
Silodam 1a
1013 AL Amsterdam
020 – 7820400

IBAN: NL78 INGB 0659 1702 64
Btw-identificatienummer: 
NL809001469B01 
KVK: 34135878 

www.ruigrok.nl 

LinkedIn

Facebook

Instagram

Twitter

http://www.ruigrok.nl/
https://nl.linkedin.com/company/ruigrok-netpanel
https://nl-nl.facebook.com/ruigroknetpanel
https://instagram.com/ruigrok.netpanel?igshid=1rhr0qxyv6py1
https://twitter.com/ruigroknetpanel
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